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1. 어린이의 화장품 사용 안전을 보장하기 위해 본 지침을 특별히 제정한다.
2. 화장품에 명시적, 묵시적으로 어린이용으로 되어 있는 경우 다음 사항에 주의해야 한다.
(1) 정상적인 용도 및 용법, 용량, 예측 가능한 상황에서 어린이에게 안전하고 건강해야 한다.
(2) 안전한 사용 이력이 있는 성분을 우선적으로 사용하고 향료, 색소, 방부제의 사용을 줄여야 한다.
(3) (3)3세 이하 어린이가 사용하는 경우 세균 수는 100CFU/g 혹은 CFU/mL 이하여야 하며 대장균, 녹농균, 황색포도상구균, 칸디다 알비칸스가 검출되어서는 안 된다.
(4) 외관 및 냄새, 색상, 포장, 표시, 용량 등에 주의해야 하며 어린이가 실수로 섭취, 건강에 해를 끼치지 않도록 식품 및 관련 제품과 명확히 구별되어야 한다.
(5) 어린이의 부적절한 사용을 방지하기 위해 '어린이의 안전을 위해 어른의 감독하에 사용해 주십시오' 혹은 동일한 의미의 문구를 표시할 것을 권장한다.
(6) 압력용기에 포장하는 경우 '눈에 분사되지 않도록 주의하십시오. 용기를 손상하거나 태우지 마십시오. 직사광선을 피하고 서늘한 곳에 보관하십시오. 화기나 열에 가까지 두지 마십시오' 혹은 동일한 의미의 문구를 표시할 것을 권장한다.
(7) 화장품에 Salicylic acid, Calcium salicylate, Magnesium salicylate, MEA-salicylate, Sodium salicylate, Potassium salicylate, TEA-salicylate 성분이 함유된 경우 주의사항 '3세 이하 어린이는 사용하지 마십시오'를 표시해야 한다(샴푸용 화장품은 제외).
(8) 화장품에 Hydrogen peroxide, Urea peroxide 성분이 함유된 경우 주의사항 '12세 이하 어린이는 사용을 권장하지 않습니다'를 표시해야 한다.
(9) 화장품에 과일산 및 관련 성분이 포함된 경우 주의사항 '이 제품은 영유아 및 어린이가 사용하기에 적합하지 않습니다'를 표시해야 한다.
(10) 화장품에 Camphor, Menthol, Methyl Salicylate 성분이 함유된 경우 제품 라벨 혹은 포장에 '2세 이하 어린이는 사용을 권장하지 않습니다'를 표기해야 한다. 
(11) 네일용 화장품에 Toluene 성분이 함유된 경우 주의사항 '어린이가 만지지 않도록 하십시오'를 표시해야 한다.
(12) 화장품에 Thioglycolic acid, Potassium hydroxide, Sodium hydroxide 성분이 함유된 경우 주의사항 '어린이의 손이 닿지 않는 곳에 보관하십시오'를 표시해야 한다.
(13) 비약용 치약의 불소 함량이 0.1~0.15%인 경우 어린이의 사용을 금지하는 표시가 없으면 '3세 이하 어린이는 1회 최대 쌀알 크기, 3~6세 어린이는 1회 최대 완두콩 크기만큼 사용할 것을 권장하며 가능한 한 삼키지 않도록 하십시오'를 표기해야 한다.
(14) 비약용 치약 및 구강청정제에 Strontium 화합물이 함유된 경우 주의사항 '어린이의 빈번한 사용은 권장하지 않습니다'를 표시해야 한다.
(15) 화장품에 활석분(Talc) 성분이 함유된 경우 '어린이가 사용할 때는 입과 코에서 멀리 떨어지십시오'를 표시해야 한다.
(16) 화장품에 Iodopropynyl butylcarbamate 성분이 함유된 경우 주의사항 '3세 이하 어린이는 사용하지 마십시오'를 표시해야 한다(목욕 및 샴푸제품은 이 주의사항을 표시하지 않아도 됨).
(17) 구강 및 입술, 눈 화장품에 Silver chloride가 함유된 경우 주의사항 '3세 이하 어린이는 사용하지 마십시오'를 표시해야 한다.
(18) 화장품에 Butylparaben, Propylparaben, Sodium propylparaben, Sodium butylparaben, Potassium butylparaben, Potassium propylparaben 성분이 함유된 경우 주의사항 '3세 이하 어린이의 기저귀 부위에 사용되는, 즉시 씻어낼 수 없는 제품은 사용하지 마십시오'를 표시해야 한다(즉시 씻어낼 수 있는 제품은 이 주의사항을 표시하지 않아도 됨).
(19) 화장품에 Ethyl lauroyl arginate HCl 성분이 함유된 경우 주의사항 '10세 이하 어린이는 사용하지 마십시오'를 표시해야 한다.
3. 어린이용 화장품에 표시해야 할 기타 성분이 첨가된 경우 관련 규정에 따라 처리해야 한다.
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